

情暖半边天 撑起幸福伞

上汽集团各级工会通过多形式、多渠道关爱女职工



本报记者 林芸
见习记者 江睿杰
通讯员 王云凤 须勤 胡静 陈李莉

上汽大通：“以人为本”全方位关爱

业内有目共睹的“大通速度”离不开上汽大通汽车有限公司女职工们的努力工作。她们积极进取，挑起了公司蒸蒸日上的“半边天”。为了让她们的工作无后顾之忧，上汽大通工会本着“以人为本”的理念，在全方位做好员工关爱工作上下足了力气，涌现出了不少优秀的代表人物，销售中心总经理糜莹就是其中一位。每年她都亲自带队，协助党支部及工会组织开展销售一线驻外员工家属慰问工作，了解员工家庭情况及难处，及时帮忙解决困难。去年，销售中心的职工李兵不幸患上骨癌，糜莹不但给予经济援助和心理疏导，更发动各方力量为李兵寻医就诊，把员工的事当自家的事来办。李兵手术后，她还多次驱车前往其老家关心慰问。

随着公司年轻员工数量快速增长，为了给年轻母亲提供咨询和帮助，“知心大姐”工作室应运而生。来自制造一线的维修工程师张玉涵就是一位“知心大姐”。她利用业余时间建立兴趣小组微信群，组织钓鱼、观影等一系列活动，在车间中主动充当“粘结剂”，帮助同事释放工作压力，凝聚了车间员工。

此外，上汽大通还建立健全了一系列机制，确保女职工有一个良好的工作氛围。比如，针对驻外职工，上汽大通成立了“爱心驿站”服务平台，落实“一般困难机制帮、突发困难及时帮”的帮扶承诺。

上汽销售：“一线牵”为女职工谋幸福

去年8月30日，上海汽车工业销售有限公司工会在“e享天开”分时租赁的大力支持下，举办了“在e起，享爱依”七夕特别活动。在经过了“有缘一线牵”后，参加活动的男女嘉宾快速配对，并成功领取了各自车辆的钥匙。

在出发前往下一个目的地之前，男女嘉宾领到了当天的第一个

女职工是企业中相对特殊的群体。在复杂多变的经济形势下，在当前二胎政策、婚产假调整等背景影响下，企业如何为女职工提供更多关爱成为了工会的心头事。上汽集团各级工会女职工组织以机制、队伍建设为保障，关注女性人才培养，关爱女职工身心健康，关心女职工实际需求，带领广大女职工凝心聚力、“拼”字当头，满怀激情地为上汽创新转型发挥了“半边天”的作用。在上汽集团各级工会，涌现出不少好的做法。



任务——“爱之e路有你”，双方必须在规定时间内，在武康路上随机邀请一对情侣路人协作拍摄带有“e享天开”车辆的主题照片。尽管相识不久，但男女嘉宾默契十足，每组都顺利完成任务。随后，嘉宾驾驶着荣威e50驶向了下一个目的地。一路上，男女嘉宾一个开车，一个导航，不仅顺利到达，双方也在车内增进了彼此的了解……

上述故事来自于上汽销售工会每年组织的“一线牵”单身俱乐部交友活动。作为一家女职工占三分之一的服务型企业，关心好这一群体，成为上汽销售工会、女工委的一项重要任务。特别是青年女性的婚恋问题，成为了公司工会的一件心头事。为此，公司工会牵头搭建了“一线牵”交友平台，先后成功举办“在e起，享爱依”、“我们恋爱吧”、“舞动心声”等10多场主题联谊活动。

上汽大众：让女职工冬日不再寒冷

镜头一：上汽大众汽车有限公司安亭汽车一厂原先的女更衣室防盗门是钢管式的，不密闭，这就造成更衣箱在靠近门口位置的女员工冬天洗完澡出来会感觉冷风扑面。经多方考虑，最终安保部从人性化、保暖性和防盗性等各个角度出发，决定将原先的钢管防盗门改换成美观大方、密闭性能好及防盗性能优异的塑钢防盗门，那样可以彻底解决员工所反映的问题，改善了员工洗浴更衣的环境。

镜头二：冬季天气寒冷，女员工们工作结束在更衣室洗完澡后，头发没办法快速弄干，长久以往容易造成头痛。出于对她们的关爱，安亭汽车一厂工会经过多方协调，终于在浴室内安装了一个插座和一面镜子，同时采购吹风机供女职工使用，女员工们看到后都十分开心，切实

解决了冬季头发湿冷的问题。

安亭汽车一厂关爱女职工的案例绝非是个例。在上汽大众，公司党政领导高度重视女职工工作，在实践中形成了“全程关爱，幸福相随”的工作机制，在女职工的权益保障、职业发展、生活等方方面面给予了无微不至的关爱。

泛亚技术中心：开展多项活动提升技能

为鼓励女工程师提升业务水平、发扬专业精神，泛亚汽车技术中心有限公司女工委开展了包括三八红旗手演讲比赛、三八红旗集体评选、创建女工程师（女劳模）创新工作室等多项活动，自下而上推荐、选拔业务突出的女性技术骨干力量，并推广、宣传她们的事迹，产生了很好的反响。被评为全国巾帼建功标兵的车身外饰部尺寸工程高级经理胡敏就是其中的典型代表。

作为在通用体系中成长起来的中国第一位尺寸专家，胡敏带领的团队实现了从无到有、从简变精的重大突破，累计获得市级技术奖项5个、国家级技术奖项1个。除了在技术领域有着令人瞩目的成绩外，胡敏在其他工作条线上也很活跃，由她担任书记的党总支在“工程师论坛”和“支部共建”等方面也获得了广泛赞誉。

此外，为鼓励女工程师争当学习型、知识型、技能型、专家型人才，女工委除组织文体活动和做好关爱服务外，还开展了多项立功竞赛活动。2015年，全体女工程师参与合理化建议工作，共提出841条意见建议；31名女工程师参与申报了26项发明专利；36名女工程师参与申报了32项外观专利。截至目前，共有89名女工程师拥有DFSS黑带资质，她们在公司高速发展进程中、在各系统的团队建设中，起到了很好的引领、示范作用。

上汽大众举办女职工恳谈会

本报讯 3月1日，上汽大众汽车有限公司员工恳谈会迎接“三八”妇女节专场温馨召开，公司党委书记、工会主席张志勇和相关职能部门领导与来自各部门的22位女职工代表进行了深入交流。

恳谈会现场，女职工代表们畅谈了各自的想法和感受，共提出需求和建议36条，涉及女职工健康、生活需求、假期调整、培训发展等方面。张志勇在现场积极回应了大家的问题，并承诺后续将进行跟踪反馈。 (达仲)

华域三电组织女职工参观工厂

本报讯 3月6日，华域三电汽车空调有限公司带领女职工参观华域三电合庆工厂建设基地并组织“健康走”活动，让女职工在了解公司发展前景的同时，也能在运动中舒缓紧张的工作节奏。

在合庆工厂正待建设的热土上，通过规划建设项目的介绍和实地参观，女职工们感受到了作

为企业的“半边天”，她们正面临着企业发展的机遇和大有作为的使命责任。在参观过程中，公司竞速者协会的志愿者们带领女职工们打开移动计步软件，用“健康走”活动的形式，纪念女职工为公司新一年创新发展的各项目标任务争做贡献的每一步。

(崔婷)

申沃公司开展随手拍活动

本报讯 为纪念“三八”国际劳动妇女节，上海申沃客车有限公司工会组织全体女职工于3月8日前往上海辰山植物园，举行以“探索美、挖掘美、展示美”为主题的随手拍摄影活动。

活动当天，大家结伴而行，兴致高昂，一起走过一片浪漫的“三八”妇女节。

樱花地，走过春景园、展览温室等。看着各类花朵美丽绽放，女职工们都情不自禁拿起手中的相机、手机拍照留影，每个人的脸上都洋溢着快乐、幸福的笑容。活动结束后进行了摄影评比活动。

(申宣)

财务公司举办多肉植物DIY

本报讯 今年“三八”节，上海汽车集团财务有限责任公司工会组织女职工加入了“多肉娘娘”的行列，为大家准备了一场多肉植物巧手DIY主题活动。

3月4日，近百名“多肉娘娘”齐聚在公司多功能厅，女同胞们领到了多肉植物DIY所需的各种花材后，在老师的指导下，有模有样地装扮起自己面前的花盆来。“多肉娘娘”中间竟然也“隐藏”着不少资深玩家，大家一

边捣腾着手中的铲子、镊子，一边互相交流探讨自己家里的“肉肉”养护经验，现场气氛好不热闹。不一会儿，一盆盆五彩缤纷的“肉肉”作品新鲜出炉，有一些与老师的作品比起来还真不相上下。

活动结束后，老师还邀请大家加入课后的微信交流。通过这次活动，这群爱“肉”人士终于找到了“组织”。

(尚才宣)

上海天合举办烘焙DIY

本报讯 3月7日，上海天合汽车安全系统有限公司工会在食堂举行“三八”节女职工烘焙DIY活动。60名事先报名的员工欢聚一堂，用这别致的方式庆祝女同胞自己的节日。

在点心师傅的悉心指导下，参与者5人一组，分别动手参与了西点蛋挞和中式点心刺猬包的制作。大家充分发挥自己的想象力，桌上陆续出现了兔子包、小猪



包、乌龟包等。虽然大家的熟练程度参差不齐，但快乐却是一致的。成品出炉，品尝着自己的劳动成果，女同胞们个个心里美翻了。

(王伟建)